乡村振兴

"三夏"有"粮"策 喜看好"丰"景

轰鸣的收割机来回穿梭在油菜地里,一粒粒油菜籽脱壳而出;田地间,嫩绿的秧苗迎风而立,农户正在给大地披上"绿装";成片的玉米长势喜人,夏管作业如火如荼……"三夏"时节,放眼宣汉大地,随处可见生动的抢收、抢种、抢管场景。

连日来,四川省宣汉县集中人力、 机械,抢抓晴好天气开展农业生产。油菜、马铃薯等喜获丰收,水稻、大豆等作物有序播种。

抢收 迎来好"丰"景

近日,在宣汉县天生镇"天府粮仓·百县千片"油菜实收测产现场,连片的油菜长势良好,颗粒饱满的油菜荚压弯了枝干。农机手驾驶收割机在油菜地里来回穿梭,伴随着机器的轰鸣声,一排排成熟的油菜被快速卷入机器,进行自动脱粒,油菜秸秆被碾成碎片,直接抛撒还田。

"示范片亩产达到 225.38 公斤,创 宣汉历史新高!"在测产现场,农技专家 通过机收、筛选、称重、测量水分等一道 道工序,对种植大户向森林家的油菜进 行实收实测

行实收实测。 "今年又是一个丰收年!我今年种植了158亩油菜,在县、镇农业技术人员指导下,预计油菜收入能达到16万余元。"听到这一消息,向森林满脸笑意,接着说出了自己的下一步打算,"马 上油菜收割完,我就要开始犁地栽秧了,争取在这片千亩示范片里,水稻也能有个好收成。"

近年来,宣汉县坚持优化粮油生产 布局,稳定粮油播种面积,全力提高粮 油单产,制定了《"天府粮仓·百县千片" 建设行动方案》,科学布局示范点片,全 力以赴稳播面、坚持不懈提产能,全面 开展高产创建示范和单产提升行动,每 一个行政村至少建立1个20亩以上攻 关点、每一个乡镇至少建立1个100亩 以上示范片、县上统筹建立15个千亩展 示片,不断优化粮食种植结构,确保粮 油增产增收。

抢种 开启"加速度"

在胡家镇鸭池村,农机手袁军操作着平田机在田中进行作业,一来一回,不到20分钟,接近2亩的水稻田就被耕好。不远处,村民也正忙着插秧,机械化种植为当地"夏种"开启了"加速度"。

该到种地,这个皮肤黝黑的中年男子像是打开了话匣子,讲得头头是道,他指着田中作业的机器告诉记者:"以前这1亩多田,人工耕作需要3天时间,而现在十几分钟就能完成。智慧和地真的很省时省力,我成立了宣汉县家丰农机服务专业合作社,不少本地村民成了我的客户,把土地托管给我,只等秋收,把粮食搬回家。"

"我今年种植了5亩水稻,半托管

给了家丰农机服务专业合作社,耕、种、收都不需要我来操心,而且我农闲时还能在那里务工,既有了土地收益,还能赚取一份务工收入!"鸭池村村民赵旭益笑着说。

"鸭池村是千亩高产水稻示范片之一,种植了 4500 余亩水稻,实行生态化、机械化、科学化栽植模式,农机上阵助力,我们抢抓好时节,只用了 20 余天就全面完成了水稻播种任务。"鸭池村党委书记冯涌说。

近年来,宣汉县围绕水稻、玉米、油菜等主要粮油作物"耕、种、防、收、烘"等关键环节,制定《宣汉县农业生产社会化服务组织开展主要粮油作物为组织开展主要粮油作物为组织、服务对象、服务范围、服务标准、收费标准,鼓励社会化服务组织开展单环节、多环节农机作业服务,培育各类企费标准,鼓励社会化服务组织开展单环节、多环节农机作业服务,培育各类企业社会化服务组织 142 家,在大春生产关键农事环节和小春小麦、油菜统业社会化服务,实行机械化种植、收割,开启了农业发展"加速度"。

抢管 管出科技范儿

三分种,七分管。当前正值玉米田间管理的关键期,在峰城镇野鸭村千亩玉米绿色高质高效示范片里,几名村民正背着化肥深施器,在农技员李涛的指导下为玉米施肥,保障玉米稳产、增产。

"我们今年的目标是玉米产量每 亩达到1300公斤。"李涛信心满满地 说:"产量要想提上去,管理必须的 学,这个化肥深施器可帮了我们分什么 一个。"看似普通的化肥深施器,为什么 大有来头?据李涛介绍,为了让农民进 行田间管理工作时更加高效高质,他 们研究发明了化肥深施器,前面喷头 他们研究发明了化肥深施器,前面喷头 大大和里,肥料直达作物根部,速数 插入土地里,肥料直达作物根部,速物 吸收得又快又好,不仅效率高、速度 快,而且对土壤污染小,田间管理尽显 科技范儿。

今年以来,宣汉县开展"千名农技人员下基层战春耕"活动,组织农技专家下沉田间地头,指导群众进行施肥、除草、防治害虫等田间管理工作,从玉米品种选购开始进行全程跟踪服务,确保该县的玉米高产丰收。目前,已安排县乡农技人员 420 余名,深入基层一线开展技术培训、技术指导 17 万余人次。"今年本来长约喜人,农技思尔克

"今年玉米长势喜人,农技人员给我们讲解怎么防病治虫、如何施肥等方面的知识,让我们对接下来的丰收充满信心。"野鸭村村民敖明春乐呵呵地说。

的知识,比我们对接下来的手收允俩信心。"野鸭村村民敖明春乐呵呵地说. "宣汉县全力抓好'三夏'工作,提 升现代农业产业发展园区化、设施化、融合化、绿色化、数字化水平,积极创建 国家农业现代化示范区,促进农业增 产、农民增收,助推经济社会高质量发 展,为'百强晋位、冲刺干亿'奠定坚实 的农业基础。"宣汉县农业农村局局长 王冲胸有成竹地说。

(据《农民日报》)



图片新闻

四川华蓥:"荷"美乡村入画来



四川省华蓥市把实施渠江水环 境综合治理与建设宜居宜业和美乡 村有机结合,在明月镇白鹤嘴村兴 建"荷月江岸"生态荷塘,在此基础 上发展农家乐、特色民宿和旅游采 摘等业态,让渠江变成画廊,不仅美 了乡村,也带富了群众。

图为5月24日,在四川省华蓥

市明月鎮白鶴嘴村"荷月江岸"生态 荷塘景点拍摄的由民居改造的夜听 蛙鸣、观月色的特色民宿。

_

让农家乐 重新"乐"起来

-18 版

壮大共享农业 关键在于融合

-19 版

山西打造乡村旅游 "升级版"

-21版

夏日农耕图

- 24 版

《市场信息报·乡村振兴》周刊 总监:张明 副总监:宋继宏

电话: 18234023968

投稿邮箱:xczx365@126.com